2005年4月24日

但以理書(二) 但以理三位朋友的決定 不拜金像

但以理書 3:1-30

### (一)但以理書第二章的內容

第二章尼布甲尼撒王發了一個夢,令他心煩,尤其心煩的是連夢境也忘記了。他叫了迦勒底人(術士,哲士的頭號)及所有的哲士,或用法術的人前來,王不能將夢境告訴,然而,他堅持,若這些哲士不能為他解夢,要被凌遲(分屍,肢解)。當時,但以理和他的同伴,也被尋找,因為他們列為哲士,尋找他們是要殺他們(但2:13)。

但以理被尋到,求王寬限,就可以將夢講解告訴王,但以理要求同伴,沙得拉,米煞,亞伯尼哥三人和他一同祈求天上的神憐憫,將奧秘的事指明,否則便要與巴比倫的哲士一同滅亡(但2:18)。在夜間,神藉異象將夢境告訴但以理。但以理於是見王,表明只有一位天上的神(但2:28),能顯明奧秘的事。祂已將日後必有的事,指示尼布甲尼撒王。

但 2:31 王阿, 你的夢是夢見一大像, 這像甚高, 極其光耀, 站在你面前, 甚是可怕。像是金頭、銀胸、銅肚、鐵腿, 半泥半鐵的腳...

但 2:37 王阿,你是諸王之王,天上的神已將國度,權柄,能力,尊榮都賜給你。 2:38 凡世人所住之地的走獸,並天空的飛鳥,他都交付你手,使你掌管這一切,你就是這金頭......

但 2:39 在你以後,必另興一國,不及於你,又有第三國,就是銅的,必掌管天下,.... 銅比金不及.... 再下去是鐵....

但 2:46 當時,尼布甲尼撒王俯伏於地,向但以理下拜,並且吩咐人給他奉上供物和香品。 王對但以理說,你既能顯明這奧秘的事,你們的神,誠然是萬神之神,萬王之王,又是顯明 奧秘事的,(2:48)於是高抬但以理,賞賜他許多上等禮物,派他管理巴比倫全省,又立他為 總理,掌管巴比倫一切的哲士。 2:49 但以理求王,王就派沙得拉、米煞、亞伯尼哥,管理巴 比倫的事務,只是但以理常在朝中侍立。 (二)看完第二章,尼布甲尼撒王似乎也尊崇但以理所信靠的神,想想為甚麼他還要造金像,並令各方,各國,各族的人都要拜金像?

# (1)甲尼撒王乃信奉多神

因信奉多神,故此並無不可,只是多一個而已。他把但以理和他的朋友所信的神;今天我們所信的神,作為他其中一位神,然而,但以理所信的神,今天我們所信的神,在十誠一開始,明言,出埃及記 20 章 3 節,除了我(神)以外,你不可有別的神...二不可雕刻或拜偶像...今天的宣召,申命記 4:23-24 及 39-40 也予我們提醒。

## (2)因為尼布甲尼撒王要永垂不朽

但以理告訴他,他是夢中的金頭,接著是銀胸,銅腹,鐵腿,每下愈況,他為要保持不朽,做一像全身是金。他也想到,如何可永垂?可永生,起碼猶太人有一法,就是有兒子,傳宗接代。中國人也是如此,同姓。另一法,就是成為神,因為神是永垂不朽的。若能成為神,就可永垂不朽,人來拜,不是來拜已死的,乃是來拜仍活的,起碼在他們的觀念是如此。

布甲尼撒王造金像,命令人要來拜金像,拜金像意味就是拜他,因為金像是他造的,所以有 說,金像是他的肖像;拜得多,他就成為了神。就算他死了,也有人在拜的話,那就是達致 永垂不朽的想法。

(三) 但以理的三位朋友,不拜金像的行動,對他們認定的神,表明了甚麼?

#### (1) 忠心

但 2:28 當但以理要為尼布甲尼撒王解夢時,但以理回答王說:「只有一位在天上的 神,能顯明奥秘的事,他已將日後必有的事,指示尼布甲尼撒王。「你的夢... 只有一位在天上的神」,這也是但以理的朋友所認定的。況且,摩西的十誠早已說明,申命記重申,若是拜金像,那便是不忠,對所信只有一位在天上的神不忠。 這樣的不忠,在聖經舊約何西亞書描述如人犯姦淫一般。 如丈夫有第三者,妻子有第三者,並與第三者有關係一樣,是大罪,像同樣犯了摩西所定十誠,另外一條,不可姦淫一樣,這樣的不忠,實不可容。雖然這次,

有命令,要拜金像,否則,命不保,要進入火窰中,會命不保他們仍是不拜他們的金像,這就是表明對他們認定的神的忠心。

今天,我們對這位獨一的真神,是否忠心。讓我引用祖父的見證,農曆的三月二十三日,在香港,很多人前往大廟進香,拜天后娘娘。祖父在這日不做這些人的生意,不把這些人的船拖往他們要前往的神廟,因為拖他們去,像與他們一起往拜其他的假神;這是對神的忠心。在我們生活上,可能也許會有這樣的遭遇,或許,但以理的三位朋友成為榜樣。啟 2:10 耶穌基督對士每拿教會說,也是跟我們說吧!「你務要至死忠心,我就賜給你那生命的冠冕。」忠心或許只是如我祖父,只是賺少一點點而已!

## (2) 信心

但以理的三位朋友,他們不拜金像,違抗命命,是要扔在烈火窰的中,即會死亡。從但 3:16 看到他們的信心,分兩層面:

第一層面的信心: *即便如此*, 照你的規定, 不拜要扔在火窰中, 但是我們所事奉的神, 能將我們從烈火中救出來。這是信心, 也相信他們神的能力。

第二層面的信心: <u>即或不然</u>, 意思說, 照你的規定, 不拜要扔在火窑中, 算我們的神不救我們, 我們也不拜你所立的金像, 及事奉你的神, 意即會死掉。信心在那裏? 相信他們的信心, 不是停留在相信會死, 乃是相信縱使死了, 也會永存, 否則, 第二層面的信心, 意義就不太大。絕對相信, 舊約時代相信只有天上一位真神的, 必相信他們的生命可永垂不朽, 他們是可以得著永生的。

今天, 我們對神的信心怎麼樣? 要我主日上班, 不能敬拜, 我不作了, 這是信心功課!

### (3) 順服

不拜金像,像是他們的不順服,然而,他們要表明他們的忠心與對神的信心,聖經告訴,他們是如何順服,順服被綁,順服被擲入火窰... 不是順服人,乃是順服神測不透的旨意...

- (四) 怎樣可以如但以理三友,面對不拜金像,在信仰上作抉擇時,對所信的真神有忠心,信心與順服?
- (1) 認定祂是全能獨一的真神

如何使但以理三友沒有受傷? 是神的能力。

但 3:27 頭髮沒有燒焦,衣裳沒有變色,沒有火燎的氣味。

但 3:30 那時王在巴比倫省, 高升了沙得拉, 米煞, 亞伯尼歌。 或在 即或不然中, 神不救了, 今天我們因著耶穌從死裏復活, 更相信縱使死了, 有一天, 必可復活得永生...

- (2) 認定在任何遭遇, 祂必與我們同在
- 3:24「那時尼布甲尼撒王驚奇、急忙起來、對謀士說、我捆起來 扔在火裡的不是三個人麼。 他們回答王說、王阿、是。|

是刻意要給尼布甲尼撒王看的,還是尼布甲尼撒王所看到相貌像神子的是要與但以理三友同在呢?若只是給他看,意義不大,想是或許真的未道成肉身的耶穌陪伴他們,或是神派了一位天使與他們同在,增加他們的膽量與信心。